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летючої сажки (Sorosporium reilianum) свідчить про можливий прояв даного 
захворювання під час вегетації на рослинах кукурудзи гібриду ДКС 2949. У 
випадку слабкою контамінації – 8 % від інфікованого насіння негативного 
впливу на проростки не було виявлено. 

На окремих зернівках ідентифікувався збудник пліснявіння насіння –  
гриб Trichothecium roseum. Він проявився у вигляді подушечок (грибниці) біло-
рожевого кольору. Penicillium ssp. досить сильно пригнічував проростання 
насіння, всі зернівки на яких був виділений пеніциліум були непророслими, 
його поширення склало 8 % від колонізованого грибами насіння.  

Насіння кукурудзи гібриду ДКС 5143 найсильніше було контаміноване 
грибами роду Fusarium 61 % від інфікованих насінин. Ми вважаємо, що саме 
вони негативно вплинули на проростання і розвиток проростків. На 9 % насінин 
виявлені теліоспори Sorosporium reilianum. Лише на насінні даного гібриду ми 
ідентифікували спори гриба Cladosporium graminum – 3 % (від інфікованого 
насіння), який відноситься до збудників польової інфекції. Проявляється на 
насінні у вигляді темнозабарвленої грибниці. Мікроскопування показало 
наявність продовгуватих одноклітинних конідій. Mucor mucedo проявився на 
27 % (від інфікованого насіння) зернівок. З часом розвиток Mucor mucedo 
посилювався, тобто відбувалося перезараження насінин.  

Наявність такого зовнішнього та субепідермального комплексу на насінні 
кукурудзи досліджуваних гібридів у сумі створює суттєву загрозу як при 
зберіганні, так і сівбі насіння, що потребує застосування профілактичних 
заходів. 
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Стабілізація урожайності сучасних сортів пшениці озимої пов’язана із 
багатьма факторами, серед яких чільне місце займає оптимізація 
фітосанітарного стану посівів. Шкідники, як чинники біотичної складової 
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агроценозів, характеризуються складними багаторівневими взаємовідносинами 
у посівах озимої пшениці і можуть стати причиною значних втрат як кількості, 
так і якості врожаю [5]. 

В усіх регіонах вирощування пшениці на території України щорічно 
реєструється клоп шкідлива черепашка – Eurygaster integriceps Put. [9]. 
Територія Полтавської області входить до зони циклічного зростання 
чисельності шкідливої черепашки і наразі в нашому регіоні шкідник виявляє 
стійку високу динаміку виживання в умовах різких коливань погоди [6, 7]. 

Встановлено, що виживання і повноцінний розвиток личинок фітофага 
можливі лише за умови живлення зернівками злаків [8-12]. Пошкодження 
зернівок клопом-черепашкою до воскової стиглості спричиняє не тільки 
кількісні, але й якісні втрати врожаю. В процесі екстрацелюлярного живлення 
клопи вводять у зернівку протеолітичні ферменти, під дією яких білкова 
частина зерна (клейковина) розщеплюється. Наслідком такого типу 
пошкодження є щуплість і зменшення маси 1000 зернівок, а також суттєве 
зниження посівних і хлібопекарських якостей зерна [1-3, 11]. 

Доведено, що негативний вплив клопа черепашки на посівні якості 
зернових культур пов'язаний з пошкодженням базальної частини зернівок, 
наслідком чого стає порушення процесів диференціації зачаткового конусу 
наростання, а в подальшому проявляється як зменшення довжини колеоптилю і 
зародкового пагону, зменшення кількості зародкових коренів тощо. У рослин, 
що виросли з пошкоджених зернівок, також виявлені порушення процесу  
гаметогенезу, що спричиняло патологію і стерильність пилку [3, 4]. 

Виходячи з окресленої проблеми, нами проведені дослідження по 
виявленню впливу пошкодження зерна клопом шкідливою черепашкою на 
посівні якості насіннєвого матеріалу пшениці озимої. 

Як видно з даних, представлених в таблиці 1, різна інтенсивність 
заселення посівів клопом черепашкою обумовила також відповідний характер 
впливу на посівні якості насіння, перш за все – на силу росту, показником якої є 
енергія проростання насіння. 

 
1. Вплив пошкодження пшениці озимої клопом шкідливою 

черепашкою на енергію проростання насіння  
(ТОВ "Околиця" Зінківського району Полтавської області, 2020 р.) 

Сорт 
Енергія проростання, % 

Непошкоджене 
насіння 

Пошкоджене 
насіння 

± до не 
пошкоджених 

Богдана 80,2 59,8 -20,4  
Благодарка одеська  79,9 51,0 -28,9 
Трипільська 79,7  61,1  -18,6 
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В ході аналізу насіннєвих якостей неушкодженого зерна, відмічений 
рівень енергії проростання від 79,7 % (сорт Трипільська) до 80,2 % (сорт 
Богдана). у пошкодженого зерна цей показник коливався в межах від 51,0 % 
(сорт Благодарка одеська) до 61,1 % (сорт Трипільська). Таким чином, 
найменший негативний вплив на показник сили росту відмічений при аналізі 
насіння сорту Трипільська (18,6 %), найвищий – у сорту Благодарка одеська 
(20,4 %).  

В таблиці 2 представлені результати аналізу впливу пошкодження клопом 
черепашкою зерна пшениці озимої на лабораторну схожість насіння. При 
подальшому аналізі отриманих даних виявилося, що пошкодження насіння 
клопом-черепашкою в усіх варіантах досліду значною мірою впливало і на 
лабораторну схожість. Так, найменший негативний вплив цей фактор проявив 
при пророщуванні посівного матеріалу сорту Трипільська, у якого різниця 
лабораторної схожості неушкодженого і пошкодженого насіння становила 
19,7 %. 

2. Вплив пошкодження пшениці озимої клопом шкідливою 
черепашкою на лабораторну схожість насіння  

(ТОВ "Околиця" Зінківського району Полтавської області, 2020 р.) 
 

Сорт 
Лабораторна схожість, % 

Непошкоджене 
насіння 

Пошкоджене 
насіння 

± до не 
пошкоджених, % 

Богдана 98,3 75,5 -22,8 
Благодарка 
одеська  

98,5 66,3 -32,2 

Трипільська 98,0 78,3 -19,7 
 
У сорту Богдана пошкоджене насіння відставало за показником 

лабораторної схожості від неушкодженого на 22,8 %. Найбільший негативний 
результат від пошкодження зернівок пшениці клопом черепашкою виявлений 
при аналізі насіння сорту Благодарка одеська – 32,2 %. 

Підсумовуючи проведений аналіз, можна говорити, що отримані дані 
свідчать про досить низьку харчову привабливість для клопа шкідливої 
черепашки і високу толерантність при пошкодженні зерна цим шкідником 
сортів Трипільська і Богдана. 
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